
헤드마스터 인스타 바로가기
https://www.instagram.com/head_ma_study/
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01
예상 정답률: 95%

02
예상 정답률: 90%

03
예상 정답률: 60%
Comment: 틀린 친구들은 ‘엥 이게 왜 틀렸지?’ 싶을 텐데, 
제시문을 다시 한 번 찬찬히 읽어보자.

04
예상 정답률: 10%

구분 갑 을 병
가족 ○ ○ ○
회사 ○ × ×
대학 × ○ ×

고등학교 × × ○
밴드부 × ○ ×

총학생회 × ○ ×
축구 동아리 × × ○

Comment: ‘형제 사이인’에서 가족을 못 끌어내면 그대로 틀
리는 문제. 치사하다고? 수능 때 맛볼 거 미리 맛봤다고 생각
하자.

05
예상 정답률: 40%
Comment: ㉢은 ‘주변 환경’을 처치한 것이 아니므로 독립 
변인의 처치에 해당하지 않으며, ‘환경이 영향을 미치는가?’는 
A 집단과 비교하는 것이 아니라 C 집단과 비교해야 한다. C 
집단이 환경의 영향을 받지 않은 집단이기 때문. 그래서 4번 
선지가 옳지 않은 선지인 것.

06
예상 정답률: 90%

07
예상 정답률: 95%

08
예상 정답률: 25%
Comment: A가 주류 문화 또는 하위문화인 경우 문화가 5
개라는 데 모순이다. 따라서 A는 반문화 확정. 그리고 문화 1
∼문화 3과 문화 3∼문화 5에 모두 반문화가 존재하는데 반
문화는 1개이므로 문화 3이 반문화.
그런데 문화 2∼문화 4 중 반문화가 아닌 하위문화가 존재하
지 않으므로 문화 2, 문화 4는 모두 주류 문화이고, 다시 문
화 1∼문화 3과 문화 3∼문화 5에 모두 반문화가 아닌 하위
문화가 존재하므로 문화 1, 문화 5는 모두 반문화가 아닌 하
위문화.
따라서 B는 주류 문화, C는 하위문화.

09
예상 정답률: 60%
Comment: 겉보기만 무섭지 문항 2를 가지고 케이스를 나눌 
생각 했으면 바로 풀린다. B가 옳지 않게 연결된 경우, C가 
옳지 않게 연결된 경우, D가 옳지 않게 연결된 경우로 나눠
서 살펴보자.

10
예상 정답률: 50%
Comment: 갑국에서 세대 간 대물림을 한 중층 인구가 을국
에서 세대 간 대물림을 한 하층 인구와 동일한데, 이를 만족
하는 유일한 경우는 A가 중층, B가 하층인 경우이다. 이에 
따라 자연스레 C는 상층.

11
예상 정답률: 85%

12
예상 정답률: 35%
Comment: A국에서는 ‘자국의 방식에’ 자신만의 디자인을 
결합한 손목시계가 만들어졌으니 문화 융합이 나타나지 않았
다. 또한 A국의 문화 요소(손목시계)는 B국에 건너가 문화 융
합이 이루어졌는데, 문화 융합은 문화 요소가 상실되는 결과
를 만들지 않으므로 B국에서 변형된 시계에 역시 A국의 문화 
요소가 들어 있다. 그리고 그 시계는 C국에 전파되었으므로 
A국의 문화 요소는 C국에 전파된 것.
그리고 ‘아이디어’ 4글자만 보고 무조건 자극 전파라고 단정
하는 일은 없도록 하자.

13
예상 정답률: 85%

14
예상 정답률: 40%
Comment: 갑과 병이 둘 다 공유성이 부각된 사례를 제시한 
것에서 A가 공유성인 경우, E가 공유성인 경우로 나눠서 따
져보자. 전자의 경우 병은 두 가지 사례 모두 옳지 않게 제시
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한 것이 되어 모순이고, 후자의 경우 병, 갑, 정, 을의 순서로 
따라가면 A∼E가 모두 도출될 것이다.

15
예상 정답률: 25%

구분 A 지역 B 지역 전체
(가) 수급자 60 100 160
(나) 수급자 240 150 390

(가)와 (나) 중복 수급자 40 50 90
전체 인구 400 500 900

Comment: 아마 시간 안에 제대로 푼 사람은 5%도 안 되리
라 장담한다. 가중평균을 따질 땐 분모가 어떤 것인지부터 먼
저 파악하는 연습을 하자.
눈치가 빠른 사람은 알아챘겠지만, 이 문제는 5월 모의고사 
15번의 극 버프 버전이다. 만약 해당 문제가 이 문제처럼 분
모가 다른 가중평균을 직접 따져야 하도록 나왔으면 정답률이 
얼마가 나왔을까?

16
예상 정답률: 80%

17
예상 정답률: 60%
Comment: ㉣은 애초에 지위가 아니고, ㉡은 갑의 역할 ‘행
동’이다. ㉦은 을의 역할 갈등이 아니고, ㉥은 이미 한 것이 
아니니 을의 역할 행동이 아니다. 애초에 했어도 ‘역할’에 따
라서 ‘수행’한 것이 아니기에 역할 행동이 아니었겠지만.

18
예상 정답률: 90%

19
예상 정답률: 65%
Comment: (가)에 나타난 사회 운동은 취업 측면에서의 사회 
문제 해결을 위한 것이 아니다. 그 이유는 단순하다: 이미 이 
사람들은 취업을 했기 때문. 취업을 한 후 직장에서의 열악한 
근무 조건을 해결하기 위해 사회 운동을 한 것.
(나)에 나타난 사례는 사회 운동이 아니긴 한데, 특정 목표 달
성을 목적으로 하기는 한다. 다른 이유로 사회 운동이 아닌 
것. 그리고 자국민 우대가 사회적 소수자의 불리한 위치를 개
선하기 위한 정책이 아닌 건,,판단할 수 있겠지?

20
예상 정답률: 20%

구분 t년 t+10년 t+20년
노년 인구 40 60 90
부양 인구 100 120 150

유소년 인구 60 60 60
전체 인구 200 240 300

Comment: 계산 더러운 문제 죄송합니다,,

총평
어려울 수 있는 요소란 요소는 다 들어가 있는 매우 악랄한 
시험지. 아마 저도 현장에서 이거 봤으면 50 못 받았을 겁니
다. 
대신 얻어갈 만한 내용들은 최대한 다 넣고자 노력했으니, 일
단 30분 재고 푸신 다음에는 N제처럼 한 번 더 풀어보세요. 
분명 도움이 되리라 확신합니다.

예상 등급컷
1등급: 40
2등급: 36
3등급: 33
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